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Gacetilla de Prensa

Incoop exime a pequeñas cooperativas a contratar auditoría externa
El Consejo Directivo del Instituto Nacional de Cooperativismo (INCOOP) dio a conocer la Resolución Nº 7.799 de fecha 27 de setiembre de 2011, por la cual se exime a las Cooperativas de Tipo C, de la obligación de contratar Auditores Independientes, toda vez que su activo total sea inferior a los mil millones de guaraníes, informó el Presidente de la Entidad, Ing. Antonio Ortiz Guanes.

En ese sentido el mencionado documento considera que el Marco de Regulación y Supervisión de Cooperativas establece que las mismas, conforme a los requisitos, según su tipificación, estarán obligadas a la contratación de servicios de Auditoría Independiente, para el examen de su situación patrimonial y financiera.

Tal es así, que varias cooperativas tipificadas por el INCOOP como C, son incipientes aún y consecuentemente, el activo que manejan son ínfimos, por lo que resulta pertinente establecer un monto mínimo de activo para exigirles la contratación de Auditores Independientes, dijo Ortiz al explicar los alcances de la referida resolución.
También mencionó que el Articulo 5º de la Ley 2.157/03 confiere al INCOOP, entre otras, las facultades de dictar Resoluciones Generales, en concordancia con las disposiciones legales vigentes en materia de cooperativas, así como promover su perfeccionamiento.

Ante esta situación el Consejo Directivo del Instituto Nacional de Cooperativismo, resolvió en Sesión Ordinaria de fecha 27 de setiembre del corriente año, modificar el Numeral 9.1), inciso c) del Marco General de Regulación y Supervisión de Cooperativas, en la cual exime a las cooperativas Tipo C con activos inferior a los mil millones de guaraníes a contratar Auditoría Externa, subrayó Ortiz Guanes. 

La tipificación de cooperativas según el INCOOP es la siguiente: Tipo A son aquellas entidades que poseen activos mayores a 50 mil millones de guaraníes, con la que la regulación es más exigente, Tipo B, entidades con activos entre 5 mil y 59 mil millones, con un grado de regulación menor, y Tipo C, que son aquellas entidades con activos inferiores a 5 mil millones de guaraníes, cuya regulación se adecua al tamaño de las mismas.
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